# Dűckýpc Nu

### Конференц-зал

и необходимость ускоренного развития тяжелой промышленности и энергетики, это и сложная экологическая обстановка в ряде мест. В этом плане огромное значение имело привлечение научных сил (в частности, Института экономики УрОРАН) для составления научно-обоснованной Программы размещения производительных сил в регионе, которая впервые позволила произвести своеобразную «инвентаризацию» различных ресурсов и наметить пути их эффективного использования.

Задачи современного исследования этой проблемы состоят в рассмотрении роли и значения ресурсов туризма и гостеприимства для повышения

конкурентоспособности города Екатеринбурга и Свердловской области. Необходим новый подход, который заключается в том, что, в отличие от традиционных схем и методов, по-прежнему видящих в Урале только оборонно-промышленный «опорный край» державы, нужно сместить акцент проектов и программ развития города и области на использование указанных ресурсов: это не только повысит уровень жизни населения, инвестиционную привлекательность региона, но тем самым — позволит обеспечить долгосрочное высокоэффективное его развитие как одного из самых передовых и благоприятных регионов страны.

А. Котова, Т.М. Харлампович

## ДИСКУРС-АНАЛИЗ РЕСУРСНОГО ПОДХОДА К ТУРИЗМУ И ГОСТЕПРИИМСТВУ В РЕГИОНАЛЬНОМ ИЗМЕРЕНИИ

Котова Анна

студент ИМС

Харлампович Тамара Михайловна

старший преподаватель ИМС

Рекреационные концепции восстановления живых сил человека подразумевают использование для этого самых разнообразных ресурсов. При этом важно учесть как ресурсный подход, так и потребности людей, проживающих в данной местности для оптимального их сочетания и максимально полного решения главной задачи — развития и совершенствования «человеческого капитала».

Традиционно выделяют *природно-климатичес-кие* ресурсы, к которым относятся:

- гидроминеральные ресурсы (моря, реки, озера, гидротермальные источники, запасы пресной питьевой и минеральной воды и т.п.),
- особенности растительности и ландшафта (горы, долины, леса, реликтовые леса, пещеры, степь, пустыня, тундра, каньоны и т.п.),
- особенности климатические (тропики, субтропики, морской, горный, континентальный климат и т.п.),
- особенности животного мира (возможности охоты и рыбалки, заповедники)

*Культурно-исторические* ресурсы существенно расширяют и дополняют ресурсы туризма:

- памятники архитектуры и искусства,
- народные промыслы и ремесла,
- места и центры проведения важных и известных художественных и культурных мероприятий, фольклорных событий,
  - памятные места исторических событий,
- религиозно-исторические достопримечательности и др.

Большое значение имеет степень развития сферы *гостеприимства* — отели и гостиницы различного уровня и качества предоставляемых услуг, кемпинги, кафе и рестораны, турбазы, санатории и курорты, места оборудованных стоянок. Кроме того, важную роль играет степень развития и качество дорог, сеть предприятий торговли, связи, здравоохранения, общественного питания и бытового обслуживания.

Каждый регион, стремящийся поставить эти разнообразные ресурсы на службу развития своей территории, должен учитывать также наличие необ-

#### Конференц-зал



ходимого числа *кадров*, обладающих определенным опытом. Тем более, что в современном мире широко распространяются выработанные общие стандарты и нормативы — обеспеченности и качества.

Важно обеспечить достаточно благоприятный *правовой режим* доступа и регулирования использования этих ресурсов (благоприятный визовый режим, прочный правопорядок), а также благоприятный *социально-психологический климат* (атмосфера доброжелательности и защищенности).

Многие страны в последние десятилетия, активно принялись разрабатывать природно-климатические и культурно-историческое ресурсы ранее мало обжитых территорий, резко подняв уровень своих доходов от туризма и гостиничного сервиса (остров Косумель у Карибского побережья в Мексике, побережье Красного моря в Египте (Хургада и Шарм-аль-Шейх), побережье Гоа в Индии, остров Хайнань в Китае, остров Бали в Индонезии и др.). Эти регионы существенно потеснили прежние места традиционного пляжного отдыха европейцев и североамериканцев в конкуренции за туриста. Для максимального использования экономического эффекта эти и другие страны идут на беспрецедентные меры – безвизовый или упрощенный режим въезда-выезда, огромные инвестиции, привлечение иностранного капитала, принятие национальных программ.

Общим правилом, однако, остается одно: значительная неравномерность распределения ресурсов как в мировом, так и в региональном измерении.

Так, например, в Свердловской области весьма неравномерно распределены гостиничные ресурсы – как в смысле соответствия нормативам (51,4% по области в целом, 56,3% – в г. Екатеринбурге, 26,2% в Восточном АО и 68,3% – в Западном АО), так и в смысле распределения гостиниц по области (наибольшее количество гостиниц (36%) расположено в Екатеринбурге, 16% – в Западном АО)1. Аналогичным образом обстоит дело и с развитием других элементов инфраструктуры – распределением предприятий общественного питания, связи, транспорта, торговли и бытового обслуживания. Тщательная «инвентаризация» различных категорий ресурсов с учетом новейших тенденций развития данной сферы позволит внести существенный вклад в решение острых социально-экономических проблем различных регионов.

1. Российское гостеприимство. Межрегиональный гостиничный форум. Свердловская область, ноябрь 2007. С.20-21.

В. Новисова. Е.С. Куликова

# РЕГИОНАЛЬНЫЙ РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ТУРИЗМА И ГОСТЕПРИИМСТВА Г. ЕКАТЕРИНБУРГА И СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**Новисова** Владислава

студент ИМС

Куликова Елена Сергеевна

кандидат экономических наук, и.о.доцента ИМС

Ресурсный потенциал туризма и гостеприимства повышают конкурентоспособность территорий. Вопервых, с точки зрения рекреалогии, удовлетворение разнообразных потребностей людей, восстанавливающих свои жизненные силы, повышает качество человеческого капитала, т.е. увеличивает совокупные жизненные силы людей.

Во-вторых, разработка и вовлечение региональных ресурсов туризма и гостеприимства ведут к развитию инфраструктуры территории (сети дорог, социокультурного сервиса и т.п.), создавая существенно более благоприятные возможности для жизни людей, повышая качество ее (в том числе — и путем приведения ее в соответствие с мировыми нормами и стандартами).